Universitat zu Koln
Seminar fiir Wirtschafts- ungl Sozialstatistik
Lehrstuhl fiir Statistik und Okonometrie

Vorkurs zu Mathematische Methoden
Test zur Einschatzung der eigenen mathematischen Grundkenntnisse

Bearbeitungsdauer: 75 min.
Aufgabenteil I. (66 Punkte)

Aufgabe 1 (1 + 1 Punkte)

Vereinfachen Sie soweit moglich:

a) (a—(b—(a+b)—a))=

b) (4a + 3b)(4a — 3b) =

Aufgabe 2 (1 + 1 + 1 + 1 Punkte)

Berechnen Sie:

a) (V3-v2)' =
b) V=8 =

c) V(=4)*=

D =@ @)=



Aufgabe 3 (1 + 1 Punkte)

Kirzen Sie:

36 __
a)@—

xyz+x2yz+xyz2 _
b) zy2z -

Aufgabe 4 (1 4+ 1 Punkte)

Vereinfachen Sie soweit moglich:

Aufgabe 5 (1 Punkt)
Stellen Sie den Ausdruck als Produkt dar:

zu — 3xv + 2yu — 6yv =

Aufgabe 6 (1 + 1 Punkte)

Berechnen Sie:

a) 1Og10(0701) =

b) logy(81) =



Aufgabe 7 (1 +1+1+1+ 1+ 1+ 1 Punkte)

Bestimmen Sie jeweils alle reellen Losungen:

a) ¥ —1=0

b) 22+1=0

c) 2 +8r+15=0

e) In(z>+1) =0

fy z—5<1

g (z—5)7<1



Aufgabe 8 (2 + 2 + 3 Punkte)

Zeichnen Sie:

a) y= f(r) =2 +1,




Aufgabe 9 (2 + 2 + 2 Punkte)

Berechnen Sie die Grenzwerte:

5n34+8n __
n3+1

a) lim,, .

243 _




Aufgabe 10 (2 + 2 Punkte)
Geben Sie die Umkehrfunktion z = f~!(y) zu folgenden Funktionen an:

Aufgabe 11 (2 4+ 2+ 2+ 2 + 2 + 2 + 2 + 2 Punkte)

Bestimmen Sie die erste Ableitung f'(z) fiir:

a) f(x) =5z%— 1723 + 2*

b) f() = s

d) f(x) = —4xe”

e) f(z) =—e"In(z —2)



g) f(z) = (162% + 5e*)'7

h) f(z) = el62%+2z

Aufgabe 12 (2 + 2 Punkte)

Geben Sie ein globales (absolutes) Extremum der Funktion f(x) an, falls es existiert:

Aufgabe 13 (3 + 3 + 3 Punkte)

Bestimmen Sie die lokalen (relativen) Extrema folgender Funktionen:

a) f(r) =223 —-322—-36x+2, z€R



¢) fla)=z+2 (1<z<10)

Aufgabenteil II. (24 Punkte)

Aufgabe 14 (2 4+ 3 + 2 + 3 Punkte)

Berechnen Sie folgende Integrale:

a) [} (52 + 322) dz

1 X
b) i \?’/—;de



c) fol (2% +e”)dx

d) [z In(z)dx

1

Aufgabe 15 (3 Punkte)

Zeichnen Sie die Vektoren:




Aufgabe 16 (3 Punkte)

Uberpriifen Sie, ob die Menge folgender Vektoren linear unabhéngig sind und begriinden Sie
ihre Antwort:

1
a= (2|, b=
3

o otk
o
I

© 3 o

Aufgabe 17 (3 Punkte)
Berechnen Sie das Matrixprodukt AB fiir folgende Matrizen:

01
N
11

Aufgabe 18 (2 Punkte)

Losen Sie folgendes lineare Gleichungssystem:

3r+4y =5
rT—2y=>5

—10—



Aufgabe 19 (3 Punkte)

Geben Sie die Losungsmenge (allgemeine Losung) des folgenden linearen Gleichungssystems
an:

20+ 3y +62=0
3y+62=0

Bitte abtrennen und in den Kasten am Eingang werfen!

Erreichte Punktzahlen nach Aufgaben:

Aufgabe | 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Punkte
Aufgabe | 11 12 13 14 15 16 17 18 19
Punkte

Erreichte Punktzahl insgesamt:



)

Empfehlung auf Basis des Einstufungstests:

Die Aufgaben aus Aufgabenteil I. sollten Sie auf jeden Fall — bis auf Fliichtigkeitsfeh-
ler — richtig gelost haben, wenn nicht, empfehlen wie Thnen den Besuch des Vorkurses.
Derartige Rechnungen werden in der Vorlesung als bekannt vorausgesetzt. Diese Inhalte
werden vom 2. bis 8. Termin des Vorkurses behandelt.

Falls Thnen Wissensliicken bei den Aufgaben von Aufgabenteil II. aufgefallen sind, konnen
Sie diese schon frithzeitig im Vorkurs schlieen. Diese Inhalte werden vom 8. bis 14. Termin
des Vorkurses vermittelt.

Diese Themen werden aber auch in der Vorlesung Mathematische Methoden kurz behan-
delt. Wenn bei Thnen nur wenige Liicken aufgetreten sind, konnen Sie diese wahrscheinlich
problemlos mit Hilfe der Vorlesung und Ubung Mathematische Methoden schliefen.

Wenn Sie mindestens 60 Punkte in diesem Test haben, ist Thr Schulwissen in ausreichen-
dem Mafle priasent und der Vorkurs fiir Sie wahrscheinlich entbehrlich.

(Das garantiert natiirlich nicht das Bestehen der Klausur zu Mathematischen Methoden,
da hier neben etwas Wiederholung viele neue Themen behandelt werden!)



Universitat zu Koln
Seminar fiir Wirtschafts- ungl Sozialstatistik
Lehrstuhl fiir Statistik und Okonometrie

Vorkurs zu Mathematische Methoden
Test zur Einschatzung der eigenen mathematischen Grundkenntnisse
Kurzlosungen

Aufgabenteil 1.

Aufgabe 1

a) 3a, b) 16a — 9b*
Aufgabe 2

a) 5 — 26, b) -2, c) 2, d) —
Aufgabe 3

a) 1, b) HL;Z
Aufgabe 4

a) 1++/z, b) 7
Aufgabe 5

(z + 2y)(u — 3v)
Aufgabe 6

a) —2, b) 4
Aufgabe 7

a)r=-1,1, b)L=0, caz=-3,-5 dr=-v2,v2, e z=0,
f) x €] — 00, 6], g)x e

Aufgabe 8

el




Aufgabe 9
a) b, b) —7, c) 2

Aufgabe 10

a) [ y) =% by =, -2

Aufgabe 11

a) f'(r) =10z — 5122 + 423, b)) f'(z) = —ﬁ, c) fl(z) = 3{,,,2/5 — 2\27,

d) f'(z) = —de*—dze®, o) f'(2) = —e"In(z—2)—5, ) f(x) = BN (i

g) f'(x) = 17(162% + 5e®)*6 - (322 + 5e%), h) f'(z) = 616x2+2x(32x +2)
Aufgabe 12

a) globales Minimum in x = 0, b) keine globalen Extrema
Aufgabe 13

a) lokales Maximum in x = —2 und lokales Minimum in x = 3,
b) lokales Minimum in z = 0, ¢) lokales Minimum in z = 2

Aufgabenteil II.

Aufgabe 14
a) 2, b) 2, c)e—3 d)%—l—i
Aufgabe 15

2 *a *b

Aufgabe 16
Nicht linear unabhangig, da a + b = c ist.
Aufgabe 17

7 6
o[

Aufgabe 18
r=3y=-1
Aufgabe 19
x =0,y = —2z, z € R beliebig

9



